KOMIAKTHAS PABHOCTHAS CXEMA JJI51 KBABUJIMHEHWHBIX
MAPABOJIMMECKUX YPABHEHUH
B.A. I'opoun, A.C. Pomanoe.
HayuoHanbHbll uccnedosamenscKuli yHUeepcumem «Bbicwan wkona

3KOHOMUKU», (PIH & ®KH) & lnudpomemyeHmp PP

DBOIIOIMOHHOE KBa3UIMHEHHOE U PepeHITMaIbHOE YPABHEHHUE B YACTHBIX ITPOU3BOIHBIX
[IEPBOIO MOPSAJIKA — 3aKOH COXPAHEHUS.

o,u+0,9(u)=0, (1)
g — 3agaHHas riaaakas ynkuus, X € [0,27]. Pemaem 3agauy Ko ¢ ycaoBUsMH epUOIHYHOCTH.
ANIPOKCUMUPYEM muddepeHnnaibHoe ypPaBHECHUE (1) Ha CETKE

X = jh, h=2p /N, j=0,...,N rae T - mar no sBpemenu, £ =20/ M, h - war no npocrpancTBy;

n n
¢ ycroBueM nepuoananocTd VN Uy = Uy . BakHa TOYHOCTB pelIeH s U TIaIKOT0, i CKAYKOM.

31mech pa3HO€e BpeMsl BOSHUKHOBEHUS Pa3phiBa ISl PA3HBIX HAYAIbHBIX YCIOBHMA. JIist
HaYaIbHOro ycaoBus U, (X) = sin(X) paspeie Bozuukaet npu t ~ 1,05. s HayanbHOro ycnosus

_ vein3
U, (X) = xsin”(x) paspsis BozHukaet npu t ~ 0,3.
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Puc 1. Pemienue ypaBaenus Juiiepa - Xonda | Pemienue ypaBaenus Jusiepa - Xonda 1o
no cxeme Jlakca - Benapodda ais pazHbix cxeMe Jlakca - Benapodda aiis pazHbix
MOMEHTOB BpeMeHH. SIBHas cxema. MOMEHTOB BpeMeHH. SIBHAs cxema.

HauanbHoe yciosue Uy (X) = Sin(x). HauansHoe ycimosue U, (X) = Xsin®(x).

Ha Puc 1. fIBHasg cxema umeer nuiib 2 NOpsAAOK TOYHOCTH + B PEIICHUHU BOSHUKAET «ITUJIAY
npyu NpUOJIM>KEHWM K TpaJueHTHOW KaracTpode. BTopoe pelieHue s anmnpoKCUMAallUu
«TPYJAHEES» MEPBOTO. byIeM UCTIPABIIATh ATy KOMIIAKTHOW CXEMOM.



KoMnakTHasi pa3HOCTHAA aNMPOKCUMAIHUS
OnHocolHas (IByXypOBHEBas) HEABHAS 110 BPEMEHM cXema ¢ 4 mopsiIKOM TOYHOCTH Ha

1madoHax 3X2 M1 BRIYKUCIIECHUS 3HAYECHUN {u

n+1}

J

a,u n+1+b1u”+1+(:u;‘jll+aouj1+bu +Cu',, = plf“+1+q1 ; 1fJ”j11+ Pl +0f +1 0, (2)
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Puc 2. [llaGiaoHbI AJ1s peiieHus U U Juis TpaBoi yacTu f KoMmakTHOM cxembl (2) U quarpaMmma

HproToHa TeCTOBBIX (DYHKIIMI

JIns1 obecnieyeHusi BBICOKOIO TOPsiJIKa anipoOKCUMAaIlii KOMIIAKTHOM CXEMOM YpaBHEHUS

(1) nns onpenenenus ee 12 ko3 PpuIMEHTOB TOTPeOyeM TOYHOCTH CXeMbl Ha 11 TeCTOBBIX
¢yuknusax (cM. Puc.2c u Tab6:m.1).



Oyuxuun f,_ momyvarores u3 U mddepenimposanneM. Kpome Toro, aBe mapbl

TecTOBBIX (pyHKIHH ¢ U=0 — dpyrkmus f MokeT OBITh OTIIMYHA OT HYJISA, CM. TaoI. 1.

Tabnuua 1. [Taper TecToBbIX QyHKIMEN U «TokanbHas» CIIAY mis onpeneneHus
KO3 (HUITMEHTOB KOMIAKTHOM CXEMEI (2)

Neju | f YpaBHEHHE

1 /1 0 ag+by+co+ay+b;+c; =0

2 |0 1 Dot qgo+rog+ps+q+11 =0

3 |0 t (pr+qL+1r)Tt =0

4 |t X (g + by + )t = (19 + 11 —po —p1)h
5 | t? |2tx (a; + by + ¢;)1?% = 2ht(r; — Pq)

6 |X 0 (co+cy—ay—ay)h=0

7 | x% |t (co+cy+ayg+a)h?>=0

8 | tx x2/2 (c; —ay)th = (19 + 14 + po + p;)R?%/2
9 |tx? |x3/3 (c; + a;)h*t = (ry + 1y — po — P1)h3/3
10 | xt? |tx? (¢c; — a)ht? = th?(ry + py)

11| x%t?| 2tx3/3 (c; + a;)h?1? = 27(ry — p;)h3/3
12 | Hopmupos. ycioBue p; = —37t/(2h)

Pemenne «iaokanbHO» CJIAY (Tabmuua 1):



a=Lh=4c¢=%a=-50b=-4c=-1
p,=-3t/(2h);, q,=0; r, =3t/(2h); p,=-3t/(2h); q,=0; r,=3t/(2h).

u
[Tockoabky 31ech f = - PX noydaeM u3 (2) cucTeMy KBaJpaTHBIX aJireOpandecKux

ypaBHEHUHU Nopsika N OTHOCUTEIBHO 3HAYCHUN {u;‘”}:
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YrtoObI cAenaTh mar no BpeMeHU B HesIBHOM cxeme: NE — (N+1)f, TpeOyeTcs pemunThb
CHUCTEMY HEJMHEHWHBIX ypaBHEHHH (3) OTHOCUTEILHO HEU3BECTHBIX 3HAUCHUM {u;‘+ }i- 010

TPpyAHAA BbIYUCINUTCIIbHAA 3a/{a4d, KOTOPas MOXET UMCTb MHOI'O peﬂleHI/Iﬁ. HpI/IMeHI/IM NJICTO
JIMHCApU3allhH.



SABHbIe cxembl Jlakca — Benapodda, Anamca-bamdopaa, u Mak Kopmaka, kak nepsoe
NPUOJIHKEHUE NIl HSIBHOM KOMIIAKTHOM

Hanpumep, Ha Ka)x10M 11are JJis pereHus: cuctemsl (1), OyzieM ucnoib30BaTh IBHYIO CXEMY:
Jlakca — Benapodda, a 3aTeM NpuMEHSITh KOMIAKTHYIO KOPPEKTUPOBKY.
ABHas cxema JIB (BTOpo# MOPpSIA0K TOYHOCTH) COCTOUT U3 JIBYX I1ArOB:

n+1/2 _ u;] + u;]"'l _ th—l g(uj+l) } g(uJ )

. I[Ipenukrop Uiyp = >
g(up:yz) _ g(upjyz)
. Koppekrop u™=u'-zh” AL . 2]

Jlpyras sBHas pa3HocTHas cxemMa Angamca — bamidopra (AB) (BTopoii HOpSIOK TOYHOCTH)
COCTOMUT M3 JIBYX I1aroB:

~nt T
¢ HpeﬂHKTOp l/l]. l_u +E[g(u] 1) g( ]+1)]

. Koppekrop uj =u +—( g( ~””) g 7:; ).

Taxxe paccmarpuBaiach cxeMa Mak-Kopmaka (MK) (BTopoii mopsiJiok TOUHOCTH),
KOTOpasi COCTOUT U3 ABYX IIIaroB:
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Pe3ynbTaT IBHOM CXE€Mbl 0003HAYNM {u] } . bysiem uckatp peiieHrue cuctemsl (3) B BUJE
j=0

. . N
MaJIOU IOMPABKU K PENICHHUIO0, TIOJIYYEHHOMY I10 IBHOM cXeMe. BBeaem Masble onpaBKu {6’].}].:1

~n+1

1 ~ 1 [V
ki, . Tloncrasum u" =" + €, B HenuHelHyto cucremy (3):
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¥ MCIIOIb3yEM MPEIIOI0KEHUE O MAIOCTH HOMPaBoK { &€ j }J.:1 1o cpaBHeHHuIo ¢ peutenuem {U; }_, -

OTOPOCHM KBaJpaThl MMONIPaBKK.  PelraeM TpexIuaroHaabHyI0 «riaobaisHyro» (mopsmok = N) CJIIAY:
j‘*ll(a1 +07 pl) + g””(b1 - u“+1q1)+ g;“jll(c +0% ) F., j=0,...,N -1, 20e
S N i N 5 S M
2 7" 2 2 2 b2 ° 2
° HpI/I6aBJ'DIGM MONIPABKH K PELICHUIO I10 IBHOM CXEME.
e JlemaeM clieayrOIIMHI Iar mo SBHOMW CXEME.
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OLeHrM MOPANOK TOYHOCTH KOMIIAKTHEIX CXEM 10 TpaiMeHTHOM karacTtpodsl. Ilpu
HayaIbHOM yclnoBuH U, (X) = Sin(X) uepes Bpems 1, =2 B pemennn ypasuenus (1) Bo3HHKaeT

pa3pseiB B Touke O. [IoCKOJIBbKY Epe 3TUM MPOU3BOIHAS MO X PEIIEHHUSI HEOTPAHUYEHHO PaCTET,
TaKOo€ SIBJICHUE HA3bIBACTCS IPAJMCHTHON KaTacTpodoi.

MeTo/ OLICHKH TOYHOCTH: BBIYKCIISIIOCH STANOHHOE penieHue U, Ha Menkoii ceTke mpu N
= 400, M=8192. 3arem st rpy0Obix pasperienuii N, Beraucisuines pemienus U. Jlanee U, v U

orpanmduBaeM Ha rpy6yro cetky (N = 50, M = 32), u Beraucisem norpemsocts & =||U__ - U ||

In-error in C norm

102 Havanshoe N = 400 HauanbHoe M = 8192 Puc 3. C-HOpma OTpEIHOCTH CXEM B
- penan K 3aBUCUMOCTH OT paspeierus N B In-cucreme
0% Kounakrian MK| no T = 1. [lapameTpsI 1151 MenKo# ceTku V =
- 0,1, h=0,015, 7 =7,67e-04
Hawanenoe ycnosue U, (X) = sin(x).
10° ¢ ] IMopsAaku TOYHOCTH:
o 2,15 (SIBHas - MK)/2,14(5S1BHast - AB)/4,04
10 (xomnakTHas MK, komnaktaas AB -
o ‘ ‘ coBnanaT). KoMmnakrHas MHoro Jy4iie!
50 100 150 200




HauanbHoe N = 400 HauanbHoe M = 8192 Puc 4. C-HOpMa IOTPELIHOCTH CXEM B

100+ * :BHaH Qi | 3aBUCHMOCTH OT paspemreaus N B In-cucreme
r — riBHaA ] o
: KoMnakTHas AB | no T = 1. [TapameTpsbl 1714 MeNKOM CeTKU V =

— KomnakTHaa MK’ 0,1, h=0,015, 7 =7,67e-04
’ Hawanbsnoe ycnosueU, (X) = xsin®(x).

IMopsAaKku TOYHOCTH:

2,8 (s[AIBHas MK)/2,26(SIBnasa Ab)/3,32
(komnakTHasa MK, komnakTHasa AB).
KomnakTHass MHOTO Jyuiue!

In-error in C norm
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BTopoe npoOHOE pelnieHue TpyaHee JJis allPOKCHUMAIMU: OHO HE CHMMMETPHYHO, UMEET
OOJIBITYI0 aMIUTUTYY (PYHKIIMHA U IPOU3BOAHOM. [10ATOMY M pe3yabTaThl pEIICHUS HA HEM XYK€,
YEM Ha MEPBOM.



2tau :O.QO61359, h :0.962832, nu =‘0.0976‘56 Puc 5. Penregue YPaBHEHUS 9ﬁﬂepa -
—t=03

 isos Xormda no cxeme (Jlakca - Beaapodhda &
o1l KOMITaKTHAs CXeMa) JIJIs pa3HbIX
t=15 MOMEHTOB BPEMEHH.

t=1.8
Havasnbnoe yciosue U, (X) = sin(X).

=
T

peLeHne u(x)
o
©

= . YuciieHHOE pelIeHre HAaUNHAET
OCIWJIJIAPOBATH 10 Mepe NMPUOJIMKEHUS K
IpaAUECHTHON KaTacTpo(e - MOMEHTY
2 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ BO3HUKHOBEHHS CKayKa B PEIICHUU

X niddepeHaIbHOM YpaBHEHUU

1
=
T

B peliieHun gaxe mo KOMMakTHOM cXeMe MpU NMPUOIMKEHUU K TPaJueHTHOM KaTtacTpode BOSHUKAET
nByxmaroas nuia. [loaTomMy wucnonb3yeMm CHEAYIOMMUK CIENUAJIbHBIA TPEXIIArOBBIA  ONEPATOP
CIJIQKMBAHUS, YTOOBI MTOJIABUTH JIBYXIIIATOBYIO MITY B PEIICHUH, MUHUMAJIbHO UCKA3UB JIJTUHHBIC BOJIHBI.

Ilycth P — onieparop AecriaxuBaHus (aHAJIOTUYHBIM BTOPOU Pa3HOCTHOM MTPOU3BOHOM, IEHCTBYET 1O

popmyne: (Pf), =1 -(f +f_)/2

3ameudanue. 371ech BCE€ PyHKIIMU MPEANONAraoTCs NEPUOJUNUECKUMU. B MPOTUBHOM Cilydae Ha Kpasix

_ D3
HY’»KHO HCIOIb30BaTh MPAHUYHBIE YCIIOBMS Ha criaaxupaemyto ¢ynkuuio. Ilycts orepatop S= P’ /8.
IIpn npumeHeHnHu ero K (YHKIHMH BBIACISCTCS KOPOTKOBOJHOBAS COCTABJIAIONIAS, KOTOPYIO
MO>KHO BbIUeCTh: U = U — P[P[Pul]]]/8.

10



Hpouez[ypy CrJIA’KMBAHUA MbI ITPUMCHACM TOJIBKO B TOUYKAX OCHWJIJIAIINH PCIICHMA.
Caauana HaﬁﬂCM TOYKH, JJIsI KOTOPBIX B pCIICHHUH BBIIIOJTHCHO HEPAaBCHCTBO.

| S|>0,0001 (4)

Jlanee i TOUYEK CETKH, B KOTOPBIX BBHITIOJHEHO (4), UCIIOJIB3YyEM OINEPaTOp CIriIaKWBAHMS

1
rju] = 2 [uj_1 +2u ;Tu j+1]. DTOT ONEPATOP NO3BOJIAECT BEIYMCIUTEIIBHBIE OCHUIUISLIMY B PEIICHUM.

OTeNbHEIM AJITOPUTMOM 00pabaTHIBAIOTCS TOYKM HA KPAl0 CKayka. 3[€Ch CrIIa)KHMBAHHE
| u -1 u j |

COBCPIICHHO HCYMCCTHO. I[J'IH JAUArHOCTUKH TaKHUX TOYCK BBIYHCIIICM 3HAUCHHUC j = | |
u.-u
J+1 )

Ecm g, > 100, To MBI TTOTaraeM, 4TO TOYKa HAXOJUTCS Ha IMTPABOM OEpEry CKayka v UCIIOJIb3yeEM

bopmyny u, =2u,,, - U, ,. Ecm g, <0.01, To ncnomezyem popmyny U, =2u,_, - U, .

11
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Puc 6. Cnepa pemenue ypaBHeHMs Ditnepa - Xomnda mo cxeme Jlakca - Benapodda mis
KOMIIAaKTHOM CXEMBI ¢ oriepaTopamu criiaxuBanusa. CrpaBa — 6€3 onepaTopoB CTIIaKHUBaHMS.
HauanbHoe ycnosue U (X) = sin(X). Komnakraas cxema & JIB C onepatopoM  CriiaKuBaHus

IMOAABJISICT BBIYUCIIMTCI/IBHYTO IIMJIY, KOTOPAss BO3HUKACT Y SIBHOM CXEMBI.

12
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Puc 7. CneBa pemienne ypaBHeHus1 Diiepa - Xomda no cxeme Jlakca - Benapodda s
KOMIIAKTHOM CXEMBI ¢ oriepaTopamu criiaxuBanus. CripaBa — 6€3 onepaTopoB CTIIaKUBaHMUS.

Hawansnoe ycnosue U, (X) = xsin®(x).

Jinss HaganbHOTO ycmoBHs U, (X) = XSin°(X), KOMIAKTHas cxeMa C OIepaTopamu

CIUIaKMBAHMS TakKe JIydlle BeJIeT ceOs MO CpPaBHEHHMIO C KOMIIAKTHOM cxeMou 0e3

onepaTopoB criaaxuBanus. Ha puc 7. ucnosib3oBanack cxema ¢ OrepaTtopaMu CriaKrBaHUs.
C omepatopoM CrilakKMBaHUA KOMITAKTHAsA cxema ycToiunBa. KoMmakTHbIE CXeMbI 0€3

orneparopa criiaxkuBanus ¢ nepbiM marom no MK/Ab neycronunsel 1151 D = 0.

13



KoMnakTHas cxema ¢ ornepaTopamu CriakMBaHUs YCTOWYMBA NPU /7 < 2 JUJI HA4aJIbHOTO
— o — veind
ycaoBus U, (X) = sin(X). s HagansHOro yenosus U, (X) = Xsin®(X) KOMIAKTHas cxeMa co

CrIaXxuBaHueM ycronuusa nipu /7 < 0.5.
[IpoBepsiny npu JJIMHHOM BPEMEHH UHTETPUPOBAHHUS (KOT1a B AHATUTUYECKOM PEIICHUH
JABHO BO3HHUK CKa4yoK): T = 2p0.

14



IIpocreiinas Moae/Ib ra3o- U rUAPO-TUHAMUKHE — ypaBHeHHe beidiTMana - broprepca:

2
8_u +u G_U -D a—lj yuciao Peitnonpaca Re = %
ot OX OX D

I U= U(t,X) - CKOpOCTh, D -K03(pPuuHEHT BA3ZKOCTH, X € [0, 2], NEprUOIUIHOCTS 110 X.
J1J1s1 KOMIIAKTHOM allpOKCUMAIIUU NIEPENUIIEM B BUE:

fu _Tu_Tf
2D -1
Mt ¢ qx

C nomonieto 3aMeHbl Popcaiita — @nopuna — Koyna — Xorda nosryyaem u3 penieHus
sin (27zx)exp(—47z2 Dt) 11 OOBIYHOTO YpaBHEHUS U y3un TouHOoE pemeHue ypaBHeHus (1):

f=—u?/2 (1)

-2Dcos(Xx)
2exp(Dt) +sin(x)
Ha gem OIOCHHUM IIOI'PCIIHOCTH PA3JIMYHbIX PA3HOCTHBIX CXCM.

(2)

U, (X) =

15
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Puc 8. Pemenue kommaktHoM cxeMsl mociie Ab s 7 =0.006, h=0.03,D=04, v = DTh_ZB pa3Hble MOMEHTHI
-2Dcos(x)
2+sin(x)

U, (X) = sin(x); 8B) pelieHue Mo SBHOM cXeMe NIl HauyajdbHOTO yCiIoBHs 8a); 8r) peleHue 1mo sBHOM cxeme s

BpeMeHH. 8a) HadaIbHOE YCJIOBHE U1 aHAIMTHISCKOTO pereHus (2) ypaBHeHus b-b: U, (X) =

Ha4yaJbHOTO yCIOBUsA 80)



AnmnpokcumupyeMm auddepeHnmanbHoe ypaBHeHre (1) ¢ yciioBueM nepuoM4HOCTH Ha
cerkeX. = jh, h=1/N, j=0,..,N; t=nt, rae I - mar no BpeMeHH, t=T/M, h-marno

npoctpancTBy; VN Uy =Uy.

KoMnakTHas pazHocTHas annpoxkcumanus 1Js b-b
OpnHocoliHas HesaBHAs (IByXypOBHEBAs) 0 BPEMEHH cXeMa C 3 OPSJIKOM TOYHOCTH Ha
1madoHax 3X2 118 BIYMCIIEHUS 3HAYEHUN {ur.”l}:

J
n+1 n n n n+1 n+1 n+1 n n n
ja TaU;, +b0uj +CUj, = plfj—l +q T "+ rlfj+1 + Py fj—l +0 T + rofj+1 (3)

n+1

n+1
Ui + bluj +cu

t f k x™tF
. U t :
)1;1 1 I b
al 4c n+l pl ‘51 7"1 ? W
‘ - s l === »f* — tn+1 1 }
a0 ?)OCO t p0 g0r0 ¢ oL 2 ,

Puc 9. IlaGnons! Juis pemenus U u i npasoii yactd f kommaktHo# cxemsl (3) u quarpamma Herotona

TeCTOBbIX (yHKUM. J[j1s1 oOecrnedyeHuss BBICOKOTO TOPsSAKAa anmpOKCHUMAIMU KOMIIAKTHOM CXeMOU

ypaBHenus (1) mus omnpeneneHus ee 12 xk03¢hdUIMEHTOB MOTPEOYyeM TOYHOCTH CXEMbI Ha 11 TECTOBBIX
dynkiusax (cM. Puc.9c u Tabin.1).
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ITapa TectoBbIxX pyHkimii U=0, f =t°naer ypaBHeHHE, TPONOPILHOHAILHOE YPABHEHUIO
Ne3, mostomy ero n3 CJIAY uckitouaem.
Tabnuua 1. [Taper TecToBbIX QyHKIMN U «JToKanbHasy CIIAY miis onpeneneHus
KO3 (PUIIHEHTOB KOMIIAKTHOM CXEMHBI (3)

Ne| u f YpaBHCHUE

1] 1 0 ag+by+co+ay+b;+c; =0

2| 0 1 Pot+tqt+rotp,+q +rp =0

31 0 t (p1+qgy+1r)T =0

4| t X (a+by+c))t=0o+1 —po—p1)h

5| t2 2tx (a; + by + ¢;)t? = 2ht(r; — )

6| X 0 (co+cy—ay—ay)h=0

7 | x2 -2Dx (co+cy+ag+a;))h*>=-2D(rg+1, —py— P )h
8| x3 -3Dx? (co+ ¢4 —ag—a)h’® = =3D(ry + 1y + po + p1)h?
9 | tx x2/2 (cp,—ay)th=((g+1r +po+ P1)h2/2

10| tx? | x3/3-2Dtx | (¢; + aq)h? = (g + 11 — g — p1)h3/3 — 2Dht(ry — 1)
11/ xt2 t? (c1 — a;)ht® = th*(ry + p;)

Pemrenne «iokansHoi» CJIAY (rae napamerp Kypanta v = Drh™):
a=—2/3+2v;b, =-8/3-4v; c,=-2/3+2v; a,=2/3+2v; b,=8/3-4v; c,=2/3+2v;

p=t/h; q,=0; n=—t/h; p,=t/h; q,=0; r,=—t/h.
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Cxembl Angamca — bamdgopaa u Mak-Kopmaka, kak nepsoe npu0dJmxkeHne 1Js KOMIIAKTHOH

Ha kax oM mare jiuid pemreHus: cucteMsl (4), OyJieM HCIIOIb30BaTh SIBHBIE CXEMBI: AaMca —
bamdopna wmu Mak-Kopmaka, a 3aTeM NOPUMEHATh KOMIAKTHYIO KOPPEKTHPOBKY CO
criaxuBanueMm. SBHas cxema MK Jrydiiie, UMEET MEHBIITYIO a0COJIIOTHYIO OIKOKY (puc 11).

ABHas cxema Ab (BTopou HOp}II[OK TOIIHOCTI/I) COCTOMUT U3 JIBYX IIAroB:

n 2 n 2
UTH-JJZ — un + 1N j -1 2u J+1 t(uJ_l) - (uj+1)
. Ilpemuktop ' ‘ 2 4h .
n+1/2 2 n+1l/2\2
Ko K 0n+1 n(un+1/2 _2un+l/2 n+l/2) t U ) _( j+1 )
. Koppekrop . '

J

4h

ABHas cxema MK (BTopoﬁ MOPSAJOK TOYHOCTH) COCTOUT U3 JBYX IIaroB:

(ur,)” - (uf)’

e IIpemukrop u?ﬂ/ 2 = Craful, -2ui+ul ]2 oh
n(url;rl/2 _ 2ur1+1/2 + u.r1+1/2) (u.n+1/2)2 _ (un+1/2)
e Koppekrop LAI;1 —[u + u”+1’2] i 21 it 7 1 n -1
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YCeTOMYMBOCTD CXEM.

D
Yer(2,4e- Yer(0.0015]  VYer(0.012)
0,32 Ycr(6e-07) yer (1,16e-06) 06) Yer(9e-05) | Yer(0.0004) )
0,16 VYer(1,3e-06) | yer (2,7e-06) | Yer(1e-05) | Ver(0.0002)| Yer(0.0008) |Yer(0.005)]  VYer(0.013)
0,08 Ycr(6e-06) yer (2,5e-05) | Ver(9e-05) | Yer(0.0008)| Yer(0.0032) | yer(0,04) Ycr(0,02)
0,04 VYer(5e-05) yct (0.0002)  [Ver(0.0007)] YVer(0.003) | Ver(0,011) | yer(0,21) VYer(0,17)
0,02 VYc1(0.0002) yer (0.0009) [ Ver(0.0035) YVer(0.007) | yer(0,054) | YVer(0,58) | Ver(0,6/0,12)
HeycT(0,8/0,4/0,
0,01 VYer(0.0005) yer (0.002) | Yer(0.008) | Yer(0,034) | VYer(0,13) | nuk B O 080
MK B Inks 0| puks p ELShiEa
0,007 ITuk 8 ©£(0,001) |ITux 8 £(0,003)| ITuk B O (0,04) (0,19) (1,45/0,29)
ik B O vk B O UK B 0 ik B 0 HEYCT
0,005 (0.0012) (0.0042) (0,017) (0,07) vk B £0(0,305)| HEYCT
0,0001 HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT
D=0 HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT HEYCT
7*U_max/h 0,05 0,1 0,2 0,4 0,8 1,6 3,2
Taoauna 1. Tabnuia ycTOMYMBOCTY PELICHUS JJIs1 KOMIAKTHOM CXEMBbI B KOOpJIMHATAaX (D \ ﬂ). B cxo0Okax

yKaszaHa MaKCHMallbHas OlMOKa o sncuionam MaX; | & () | , TJI€ STICWJIOHBI — 3HAYEHUS U3 KOMITAKTHOM CXEMBI,

Hauanbnoe ycnosue Opanocs U, (X) = sin(x). N =200, M mensinocs ot 50 1o 4096. [1uk — HeBbImyKIast PyHKIMS

MCKAY COCCAHUMU TOUYKAMH.
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JIBe urepanuu yiydmator pemenue npu D = 0,007 7*U_max/h = 1,6. Toraa nocie BTOpol UTepaluu cxema
HMMEET MUK B TOYKe M. MakcuManbHOE 3HaUY€HHE MOCJIe IepBoi urepanuu paBHo 1,45, mocie Bropoii 0,29. Eciu

nenaTh 0OoJbIIE UTEepaLUii (max(| & |)> 0,15), TO pellileHrEe CTAaHOBUTCS YCTOMUYUBBIM.

Tpu urepanuu yayumarot pemenne npu D = 0,005, 7*U_max/h = 1,6. Torna cxema UMeeT MUK B TOYKE ITH.
ITocne mepBoi UTEpaum Max(| € |) =1,52. [1oce BTOpOI HTEpAITUN Max(| € |) = 0,38, Ilocne TpeTheii max(| €; |

)=0,19.

Ecnu cnenate 10 uteparnuii, To Bce cxembl Tada 1 ycroituussl, kpome D = 0,0001. Ecnu 6pats 90 urepanuii, To
cxeMmbl ¢ D = 0,0001 takxe HeyctoiunBebl. [lonydaercs, 4To KOMITAKTHAS cXeMa ¢ OOJBIIUM KOJIMYECTBOM UTEpALIHid
yCTONYMBa, KpoMme ciydasi, korjga D Becbma maro.

bynem cunTtaTh KOMITAKTHYIO KOPPEKTUPOBKY PEIICHMS HA KaXKJOM I1are 1o BpEMEHH J0 TeX Iop, ITI0Ka He
o0ecreunM HEpaBEHCTBO max(| €; |) <0,1. B Takom ciyuae pernieHue cxembl 1J1s 3HaueHui B Ta0a 1 ycTtoiunBo s

paznuuHbix D, kpoMe oueHb Manbix D, Haunnas ot D = 0,0005. 3nauenue 0,1 BeiOpano ucxoas u3 tadauusl 1. [Ipu T
*U_max/h=3,2 g D = 0,02 koMmakTHast cXeMa yCTOHYHMBa M UMEET ITUKH TIPH max(| &, |) =0,12. AnanoruyHo npu

7*U_max/h = 3,2 nns D = 0,01 koMmakTHas cXeMa yCTOWYMBA U UMeeT Tk ipu max(| & j ) = 0,08. Eciu momoxwuts

yCJIOBHE Ha KOMITAKTHYIO KoppekTupoBKy max(eps) > 0,01, To o6e cxeMbl OyayT yCTOWYNBHI. AHAIOTMYHBIN aHAIN3
ObLT TIpoBeeH I pasnuaabix 7 *U_max/h B Tabmumne 1. [pn max(| €; |) > 0,01 xoMmakTHas cxema ycronunBa. Eciam

Ke max(| € |)>0,02, To mpu D = 0,007, 7*U_max/h = 3,2 cxema HeycToiunBa, HO mpu Max(| € |)>0,01 ona

yCTONYMBA.
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BriBo: KOMIakTHas cxeMa ycroituuBa npu 0oibsinx D. [1pu manenskux D HaOmromaeTcs

HEMOHOTOHHOCTB pelIeHus (1una).

D
0,32 yCT HEYCT | HEYCT | HEYCT | HEYCT | HEYCT | HEyCT
0,16 yCT yCT HEYCT | HEYCT | HEYCT | HEYCT | HeyCT
0,08 yCT yCT yCT HEYCT | HEYCT | HEYCT | HEYCT
0,04 yCT yCT yCT yCT HEYCT | HEYCT | HEYCT
0,02 yCT yCT yCT yCT yCT HEYCT | HEYCT
0,01 yCT yCT yCT yCT yCT HEYCT | HEYCT
0,005 MUK B [T1|IMK B [T |NIMK B [T |1IMK B [T |NIMK B 1| HEYCT | HEYCT
0,0001 [ITuk B nulluk B mu|lluk B nulluk B nulluk B u| HEYCT | HEYCT
D=0 ITuk B nulTuk B nulluk B mu|lIuk B nulluk B 1| HeycTr | HEyCT
7*U _max/h| 0,05 0,1 0,2 0,4 0,8 1,6 3,2

Ta6auna 2. Tabauma ycTOHNIMBOCTH PEIICHUS IS SBHOU cXeMbI B koopauHatax D, T *U_max/h. HawaneHoe ycrmoBue

opanocs U, (X) = SIN(X). N = 200, M mensnocs ot 50 10 4096.

BriBoj1: siBHAst cxema (B HEM €CTh BBIUMCIUTENbHAS BA3KOCTh) YCTOMYMBA ITPU MAJICHBKUX

D. KommakTHas cxema ¢ urepanusmu no sncuiionam max(| &; |)>0,15 ycroiiunsa naxe npu D =

0.

BYI[GM CHUTATD IHOPATOK CXCMbI JJIA PA3JIMIHBIX HAYAJIbHBIX YCHOBHﬁ.
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bin3koe K yJaapHOW BoJHE penieHue ypaBHeHus (1) ¢ HadanbHOW (PyHKIHEH

U, =sin(X), X [0, 2z]. boapimoil rpagueHTt peuieHus npu t — +o0 OKOJO TOUKU X =TT,

ocoOeHHo 1pu Majibix D. CHavana BEIYUCISIIOCH 3TAIOHHOE PEIlieHre U, Ha MEJIKOW CCTKE
npu N = 400, M=4096. 3arem i rpyObix paspenieHuid N, BBIYUCISIIMCH PEIICHUs U..

Jlanee u,, » U orpanumuymBaeM Ha TpyOyio cetky (N = 25, M = 16), u Beraucisem

MOrpemnocTs & =||u_, - U ||.

D =0.05, tau =0.098175, nu = 0.31085

~—

H
ol
N

In error in C norm

10'3 L

— ABHanA
KomnakTtHaa ABb

50

100 150 200

In error in C norm

D =10, tau =0.098175, nu =62.1699

107

[HEN
OI
N

[EEY
<
w

KomnakTHaa Ab

« KomnakTHaa Mak -

10°
50

100

150 200
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Puc 10. Omuodxka 11 KOMIIaKTHOW/I9BHOM cxeMbl 10 1 = 1.

Ha puc 10 ¢ D = 0,05 nopsiok komnaktHoit = 2,2. [Topsigok siBHOM =1,66.

Ecmu yBenmumuuth ko3ppunreHt gauddysun D, To NOpsaoK KOMIAKTHOW JO pa3pbhiBa PaBeH
4. (ITlpu D = 10 mopsimok KOMIIAKTHOW Ja)Ke€ paBeH J). SIBHag cxema mpu 3TOM HEYCTOMYMBA.
KomnakTtHas cxema 10 T = 1 uMeeT nops10K Ha 2 pa3a BbIIIEC SBHOM.

[ =Y
OI
(o2}

In error in C norm

D =0.01, tau =0.098175, nu = 0.06217

— fABHaa MK
—— ABHaa Ab

10°
50

100 150 200

Puc 11. C-HOpMa NOTPENTHOCTH CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspericHus N B INn-cucreme
no T = 2. [TapameTrpsl a1 Menkoit ceTku D
= 0,01, h =27/400, 7 = 27/4096
-2Dcos(X)

2+sin(x)

Hauansnoe ycnosue U, (X) =

IMopsaAaKH TOYHOCTH:
2,2 (SlInass MK)/2,17(sIBnass AB)
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D =0.07, tau =0.098175, nu = 0.43519

In error in C norm

— ABsHaAa Ab |
KomnakTtHaa ABb| ]

50

100 150 200

N

Puc 12. C-HOpMa NOTPENTHOCTH CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspenieHus N B In-cucreme
no T = 2. [Tapamerpsl 111 MenKkoit ceTku D
=0,07,h =27/400, 7 = 27/4096

-2Dcos(x)

2+sin(x)

Hauanbnoe ycnoBueu, (X) =

IHopsaAaKu TOYHOCTH:
2,19 (SIBnass Ab)/2,2(KomnakTtHas AbB)

Ha puc 11: sBHas cxema MK mmeeT Takou ke MOPSAIOK Kak sBHag cxema Ab, HO mMmeer
MeHbIIIee 3HaueHue omuoku. Ha puc 12 koMmakTHasi cxeMa MMEET TaKOM K€ MOPSAO0K, KaK
saBHas cxema Ab, HO UMeeT MeHbIIIee 3HAYCHUE OITUOKHU.

Pe3yabTaThl YMCJICHHBIX IKCIIEPUMEHTOB HA TOYHOM peuieHud ypapHeHust b-b

[IpuBenem pe3yibTaThl MOPSAKA CXEMbI B 3aBUCUMOCTH OT PA3JIMYHBIX HAYAJIbHBIX YCIOBUMN U

mapameTpoB.
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Taoauna 2. [TorpeHOCTh ABHBIX/KOMIAKTHBIX CXE€M B 3aBUCHMOCTH OT IMapaMeTPOB

_ =2Dcos(x)
ypaBHenus b-b nna U, (x) = 2+ 5in(X)
Cxema Hopwma [Tapametpsl [Topsinok
ABHas/KOMITaKTHas
MK C D=0,01T=2p,n=0,062 2,14/2,18
MK C D =0,001, T =2p, 2,14/2,19
n=06,26e-04

MK C D=01T=2p,n=0,62 Heyct/2,21
MK C D=1 T=2p.n=6,21 Heyct/2,69
MK C D=0,1T=125 n=0,62 Heycr/ 2,19
AB C D=0,1T=2p,n=0,62 Heyct/2,19
Ab C D=0,04T=2p,n=0,25 2,17/2,19
Ab C D=0,001,T=2p 2,15/2,15

Ha »sTtoM TecroBoM pemenun ciydaii D=0 He ajnekBaTe€H — MOJIy4aeTcs HYJIEBOE
pelIeHuE.

M3 Ttabm 2. caeayer, 4To KOMITAKTHAs CXeMa BE3JE Jy4llle IBHOM cXxeMbl. HacTo,
KOMIIAKTHasA CXE€Ma YCTOMYMBA U UMEET 2,2 MOPAA0K, KOT/1a SIBHAsA HEYCTOWYMBA.
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Taoauna 3 [TorpemHOCTh SIBHBIX/KOMII CXEM B 3aBUCHMOCTH OT IMapaMeTPOB YpaBHEHUS

b-b

Cxema sBHas | [lapameTpsl [Topsmok
/KoMIaKTHAas
MK D =0.000025, T=0.5,v= 1.81/3.93
0.0000125
MK D =0.0025,T=1, v =0.0025 |0.64/1.52
MK D=004,T=1,v =0.04 Heycr/2.11
MK D=0.02, T=05v =0.01 0.5/2.5
MK D=1, T=05 v=05 Heyct/ 2.11
Ab D=0.06,T=6, v=0.356 1.55/1.98
Ab D=0.01,T=6,v=0.06 0.84/1.14
Ab D=01T=2p,v =0,62 Heyct/2.36
AB D=5 T=2p,v =31 Heycr/3.8
AB D=10, T =2p,v=62 Heyct/4.04

TSI HaUuaJabHOU

GYHKIUU
U, =sin(x),x [0, 2x]
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Ha tabn 3. koMnakTHasi cXeMa Be3/ie UMEET MOPSIA0K JIydlle sBHOW. HacTo oHa yCcTOMYMBa
1 UMeeT 4 mopsiIoK, B TO BpeMsi Kak siBHast HeycTtounBa. A niia D=0 06e cxeMbl HeyCT.

[Tociie Mak-Kopmaka - yCTOWYMBOCTh KOMIIAKTHOW CXEeMBI Tipu napametpe Kypanrta 77 < 5.

YcrouuBocTh 15 ssBHOM cxeMbl Mak-Kopmaka: 1 < 0,01.

ITocne Anamca - bemdopaa -ycTouuBoCcTh KOMIIaKTHOM cxembl 77 > 0,03.
VYcrotunBocTh i1 aBHOU cxeMbl Ab: 7 < 0,4.

o n < 0,4 nyuiie npuMeHATh KOMIIAKTHYO cxemy nociie Mak-Kopmaka. [Tpu 6ombimx
Vv KoMHakTHas cxema nocie Ab maet Oonbimmi nopsiiok TouHocTH, yeMm nocie MK. (Ot 2
10 4,4 ipu 6onbiux /1) Ee crout ncnons3oBats a1 120 > 7 > 0,4,

JIBe utepanuy no nNpucrocoOJICHUIO pe3yJibTaTa SBHOM K KOMIAKTHOM CXEeMe MOJIE3HbI
npu pa3audHbeix Habopax D m 7*U_max/h. Tlopsmok ymydimaercst Ha 1eCSIThIe BEIUYHHBI,
IIPU JBOMHBIX UTEPALIUAX.

[Ipy npuMEeHEHU MHOTOKPATHOW KOPPEKTUPOBKU PEUICHUS KOMIIAKTHOM CXEMOM Ha
KaKJIOM miare mo Bpemenu a0 max(|&; |) < 0,01, xkoMnakTHas cxema CO CrJIaXMBAHUEM

YCTOfIQHBa JJIs1 BCEX D, KpOMC BCCbMa MaAJIbIX.
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Ypasaenue @KIIII - onucbiBaeT pacnpocTpaHeHue JOMUHAHTHOIO FeHa:
fu_ _Tu
—=D—
ft  Tx

rae U=uU(t,X) - oTHOCUTEIIbHAS TIJIOTHOCTh PACIPEICIICHUS YUCIa 0CO0E C JOMUHAHTHBIM

re’om, X € R.
TecToBble DYHKIIMU CXEMBI - MOHOMBI X°™t%, m < 2,k < 2.

+ f(u),D =const >0, f{u) =u(l-u), (5)

k 2m, k
t u ol x>t
al bl al pl pl g CI}(I>-

e A _’tn+1 L o _’tn+1 . é_é_
—O-Pp-O— —O-Pp-O— X 2m
a0 b0 a0 ¢ p0 q0 p0 ¢ s &

Puc 13. lla6nons! nns pemennss U u npaBoit yactu f kommakrHOIT cxemsI 1 nuarpamMma HeloTOHa TeCTOBBIX PYHKIUI
Ta6nuna 4. [Tapel TecToBbIX QyHKIIUM U «JToKanbHas» CIIAY s onpeneneHust Kod)PUIMEHTOB KOMIIAKTHON CXEMBbI

()



u t k

“t 1
A2 b2 a2 -
AL > pl q1 pl I~ N\ xmtk
al-bl ‘ Lal— ——( Y A ) > t""'l 2N ‘
SO0 888 - ]
St Nl Nt T PO | q0 po I~
a0 !bO a0 t f L N LR )

0 2 4 6 m

Puc 14. lllabnousr mst pemrenust U u mpaBoii yactu f kommaxrHoO# cxemsI 1 auarpamMma HberoToHa TECTOBBIX (PyHKIIUI

a, :_:]_,b0 :2’81:2’b1: _4,32 :_:]_,b2 =2

Jist puc 14 ko3P duUIIueHTh pPaBHBI . OHM 1ar0T BTOPOM MOPSJOK KOMIIAKTHOMN

q,=-2t,q =2t,p,=t,p=-1

cxembl. [ToaToMy nanee maHHYIO CXeMy paccMaTpuBaTh HE OyAeM.

Ne| u f YpaBHeHHE

111 0 2a,+h +2a +h =0

2| 1 1 (2a +h)t=2p +q,+2p +q

3| 2 2t (2a +h)t* =2¢(2p, +q)

41 2 -2V (2a,+2a)h* =-2V(2p, +q,+2p, +q,)
5| x° 12V (23, +2a)h* = -12V(2p, + 2p)h’

6 | X2 - 2\t 2ah’t = (2p, +2p)h* -2VE(2p, +q,)
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2X°t = 2\t°

2ah’t’ =2(2p,)h°t-2Vt*(2p, +q,)

HOPMHUPOBOYHOE

p():_l

Pemenue nokanbHoit CJIAY: ay = ¢y = 12v — 2, by = —24v — 20, a9y = ¢y = 12v + 2,

by = —-24v+20,pg=p, =719=14 =—-T,qy = q; = —10r1.

Ha xaxxjom 1mare Jj1s peiieHusi cucteMsl (4), 0y1eM HCI0JIb30BaTh SIBHBIE CXEMBI: Alamca
— bamdopaa wim Ditnepa, a 3aTeM IPUMEHIThH KOMITAKTHYI0 KOPPEKTUPOBKY.

SBHas cxema Ab (BTOpOM MOPsIOK TOUHOCTH) COCTOUT U3 JABYX IIArOB:
u’+u, fu'(l-u))
J + J J .

. Ilpenukrop u;’ﬂ/ 2 = u+n

u

n —
j-1

j+1

2

2
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. Koppexrop 07 =0l + (U = 200 Ul + U (- U

SIBHas cxema Ditntepa (IEPBBIA MOPSAIOK TOYHOCTH) COCTOUT M3 OJTHOTO IIara:
um™=ul+a(ul, - 20T+ Ul )+ Eul(1-Ul).

1 Puc. 14 I'padguk TouHoro pemenus (5)
ypaBaenus OKIIIL, D =1, T=10

0.8+

X €[-10,30]

0-6 [ (19 29
S ['paduk Bemer ceds kak “Oeryiast BoJaHA .
~04

0.2+

0
-10
X
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D =0.002, nu =0.19894, T =6.2832

_ « KomnakTHaAa Ab
— ~— ABHaA
| KomnakTtHasa 3inep| |

In-error in C norm

50 100 150

200

Puc 15. C-HOpMa NOrpENTHOCTH CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspericHus N B 10g-
cucrteme A0 T = 2. [TapaMeTpsl 119 METKOU

cetkn D = 0,004,h = 7/(2*400), 7 = 27/4096
1,x € [—-10,0]

T
HauansHoe ycnoBue. uy(x) = < €05 *x,x € [0, 7
0,x € [, 10]

IHopsaaKu TOYHOCTH:
1,8 (AABnas Ab)/3,02(KommakTHasi
AB)/3,02(KomnakTHast Jusiep)

Ha puc. 15 xomnakTHas cxema ¢ repBbIM 1arom no Ab/Jiinepa umeeT nopsijiok Ha 1,7

pasa OoJibIlle, YeM sIBHAS CXeMma.
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D =0.005, nu =0.49736, T =6.2832 )

——fABHaA 1
— KomnakTHan diinep | |

In-error in C norm

50 100 150 200

Puc 16. C-HopMa OrpeIIHOCTHA CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspernicHus N B In-
cucrteme a0 T = 2. [TapameTpsl 14
meiikor cetku D = 0,002,h = 27/400, 7
= 2714096

HauvanbHoe ycnoBue. uy(x) =
1,x € [-10,0]

cos?x, x € [0, g]

0,x € [, 10]

IHopsiaku TOYHOCTH:
1,05(51Bnasa AB)/3.4(KomnakTHass AB)

Ha puc. 16 komnakTHas cxema UMEET MOPsI0K B 3,3 paza 00NN MOPSAIKA SBHOW CXEMBI.
[Ipu manHom mapamerpe KypaHTa siBHast cxemMa UMEET IPAaHUYHOE COCTOSTHUE YCTOUYUBOCTH.
ITIpu 17 < 0.5 siBHas cxeMa yctoituuBa, nipu /7 > 0.5 HEycTOMUYMBA.
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Tabnuma 5. ITorpenHOCTh IBHBIX/KOMITAKTHBIX CXE€M B 3aBUCUMOCTH OT MapaMETPOB

1,x € [-10,0]
ypasaenus OKIIIT qust uy(x) = < €OS%, X € 0, f]
0,x € [, 10]
Cxema Hopma| Ilapamerpsl [Topsinok
sABHasI/KOMITaKTHAas
Ab C D =0,0002, T 1,67/1,91
=2z, n=0,02
Ab C D =0,005T= 1/3,4
27, n=05
Diinep C D=0,002,T= 1,9/3,02
27, n=0,2

['panuna yCTOMYMBOCTH KOMIAKTHOM CXEMBI: /1< 2 10 T = 2p.
['panunia ycroruuBoctu cxembl Ab:7<0,5 T =2p.



